

муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Засосенская средняя общеобразовательная школа  
имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»

**Николай Федорович Ватутин –**

**прославленный**

**ПОЛКОВОДЕЦ**

**Устный журнал,  
посвященный 65-летию Победы  
в Великой Отечественной войне,  
для учащихся 9-11 классов**

Яценко Елена Викторовна  
заведующая школьным  
историко-краеведческим  
музеем

2009 год

## **Пояснительная записка**

Данная разработка «Николай Фёдорович Ватутин – прославленный полководец», посвящённое 105-летию со дня рождения Героя Советского Союза Н.Ф.Ватутина, ориентирована на учащихся 9-11 классов и призвана формировать эмоционально-волевые качества гражданина - патриота России, воспитывать стремление к сохранению и преумножению военного, исторического и культурного наследия, приобщения к славным страницам истории Отечества.

Устный журнал «Николай Фёдорович Ватутин – прославленный полководец» может быть проведен непосредственно к юбилейной дате Героя Советского Союза - 105-летие со дня рождения (16 декабря 2006 г.), а также может быть проведено на неделе истории, на неделе военно-патриотического воспитания в школе или ко Дню защитника Отечества.

### Основные цели:

1. Формировать у учащихся положительное отношение к выполнению воинского долга перед Отечеством, повышение престижа Российской армии.
2. Воспитывать чувство гордости за талантливых и героических земляков.

### Задачи:

1. Расширить знания учащихся старших классов о генерале армии Ватутине Н.Ф. – земляке и великом военачальнике.
2. Воспитывать чувство патриотизма у учащихся, готовности встать на защиту Отечества.
3. Формирование личностных качеств старшеклассника на лучших традициях и примерах Российской армии.
4. Изучение и сохранение исторического наследия страны, края.
5. Привить у подростков интерес к героическому прошлому края.
6. Воспитывать чувство гордости за талантливых и героических земляков.

Форма устного журнала «Николай Фёдорович Ватутин – прославленный полководец» позволяет вовлечь подростков в непосредственное участие и самостоятельное изучение материала, его обработку и анализирование. Эти виды работ с документальными материалами свойственны уровню мышления старшеклассников. А также самостоятельное изучение материала для дальнейшего ознакомления с ним остальных учащихся способствует формированию чувства ответственности. Применяемая форма позволяет

избежать разрыв между общеознакомительной направленностью мероприятия и специфической направленностью – осознание необходимости служить Отечеству, равняться на лучших.

#### Перечень литературы:

Аксёнова С.Г. Белгородская энциклопедия. – Белгород, 2000

Андреева Р.В. Ратные поля России. – Воронеж, 2003

Ушаков П.В. Полководцы и военачальники Курской битвы. – Белгород, 2003

#### Ожидаемый результат:

1. Формирование у учащихся положительного отношения к службе в армии.
2. Повышение престижа Российской армии.
3. Желание самостоятельно ознакомиться с историческими фактами родного края и страны.
4. Формирование чувства гордости за талантливых и героических земляков.

# Николай Федорович Ватутин – прославленный полководец

## Устный журнал для учащихся 9-11 классов



### I. Вступление учителя

Вот и настало туристское лето,  
Кличет в дорогу пытливых ребят.  
В школе собрался, поднявшись с рассветом,  
Неугомонный наш сводный отряд.

Велосипеды свои оседлали,  
Едем, распахнуты настежь сердца!  
Этот маршрут свой давно намечали  
В дом земляка и героя-бойца.

Ближе, понятнее стал нам герой.  
Вот в одну улицу крошка-деревня  
Мирно уютится под белой горой,  
Ниже речушка течет меж деревьев.

Где начинается поля простор-  
Беленький домик у самой дороги.  
Надпись доски и ограды узор...  
Стихли, подходит, торжественно строги.

Окна-озёрка, соломенная крыша,  
Печка, палаты и пол земляной...  
В жизнь как в дорогу из домика вышел  
Воин - Солдат с буквы большой.

Память о сыне хранят тишина,  
Сабля, шинель и мундир генерала...  
Помнит Ватутина вся наша страна.  
Армия чтит: что мир отстояла.

Это стихотворение «Памяти героя» было написано в июне 1983 г. ветераном педагогического труда Ивановой З.В.

Одна из строк стихотворения «Помнит Ватутина вся наша страна...» подтверждает тот факт, что о героях помнят и чтят их память, так 16 декабря исполняется 105 лет со дня рождения Героя Советского Союза Н.Ф.Ватутина. По всей стране, во всех школах пройдут мероприятия, посвящённые нашему земляку, это событие не останется незамеченным и средствами массовой информации. Заранее был проведен опрос учащихся 9-11 классов. Большинство старшеклассников интересуются Ватутиным как человеком, желают узнать о его характере. Других интересует, что было в его жизни интересного. Некоторые задают вопрос, как Ватутин продвигался по службе и дослужился до звания генерала. Многие ваши товарищи, одноклассники к данному мероприятию получили задание, они самостоятельно ознакомились с документами, источниками и материалами о Н.Ф.Ватутине. Они и помогут ответить на все ваши вопросы.

## **II. Биографические данные о герое**

*(Каждый новый абзац – это индивидуальное задание для ученика)*

Николай Федорович Ватутин - один из прославленных отечественных полководцев Великой Отечественной войны - родился 16 декабря 1901 года в семье крестьянина-середняка деревни Чепухино Воронежской губернии (ныне - это село Ватутино Валуйского района Белгородской области). Главой семьи, насчитывавшей 25 человек, был дед Григорий - человек трудолюбивый, но суровый. Хлеб Ватутиным доставался большим трудом. Своей земли было очень мало, поэтому приходилось арендовать землю за высокую цену у соседней помещицы Плесковихи. Уже семилетним ребенком Коля был работником, на которого рассчитывал дед в ведении семейного хозяйства.

Интерес к школе проявился у Николая под влиянием старшего брата Афанасия, который посещал школу и который помог ему освоить счет и чтение. Неудивительно, что начальную школу в своем селе Коля окончил с отличием. Успехи мальчика в учении были столь велики, что его учитель Николай Иванович Попов убедил деда отпустить Колю в Валуйское уездное двухклассное земское училище, которое также с успехом было окончено. Затем по ходатайству всё того

же сельского учителя, Ватутин поступил в Уразовское уездное коммерческое училище, при определении в которое он успешно выдержал вступительные испытания и получил право на стипендию и место в училищном интернате. Коммерческое училище, в котором учились в основном дети чиновников и купцов, выпускало специалистов торгового дела, способных оказать квалифицированную помощь хозяевам в ведении торговых операций. Однако крестьянского паренька не столько прельщала будущая служба приказчика или торгового агента, сколько возможность учиться, получать серьезное образование. С четвертого класса уездное земство перестало выплачивать стипендию, и Коля вынужден был вернуться домой.

Полученное образование позволило Николаю Ватутину поступить переписчиком на службу в волостное правление. В свободное от работы время он помогает отцу по хозяйству, много читает. Общественно-политические потрясения 1917 года не обошли стороной дальнейшее село Чепухино: известие о социалистической революции в Петрограде и Декрет о земле привели в движение крестьян. Шестнадцатилетний парень Николай Ватутин - самый грамотный в селе человек - единогласно избирается односельчанами на должность председателя комиссии по разделу помещичьей земли.

Пережив оккупацию Валуйского уезда кайзеровскими войсками и гайдамаками, белогвардейцами, в апреле 1920 года Н.Ф. Ватутин, как и многие валуйские молодые крестьяне, добровольцем вступает в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии и надевает серую солдатскую шинель. Военную карьеру Николай Федорович начал рядовым 3-го запасного полка в Харькове, а затем - 113-го запасного батальона в Луганске. Вскоре он принимает участие в боевых действиях против отрядов махновцев под Луганском и Старобельском, проявляя отвагу и находчивость. В сентябре того же года его направляют на командные курсы в Полтаву. Здесь в 1921 году он вступил в ряды Коммунистической партии. Напряженная учеба неоднократно прерывалась необходимостью участвовать в подавлении остатков белогвардейских войск.

Во время учебы шло становление Ватутина не только как красного командира, но и как патриота своего Отечества. Когда в 1921 году сильная засуха и голод охватили Поволжье и некоторые районы Украины, полтавские курсанты не могли остаться в стороне. На митинге по призыву Николая Ватутина было решено отчислить в фонд помощи голодающим свой трехдневный хлебный паек. Это время для будущего полководца было временем тяжелых утрат: от голода в родном селе умерли отец, дед и младший брат Егор, сильно болел старший брат Афанасий. После окончания курсов Ватутин направляется командиром взвода в 67-й полк 23-й дивизии, расквартированной в Чугуеве. Это назначение состоялось 1 октября 1922 года в полевом лагере на историческом поле Полтавской битвы. Вместе с назначением Ватутин получил трехнедельный отпуск, во время которого он побывал в родном селе. Здесь в конце октября он женился на Татьяне Романовне Ивановой.



*(Фото из семейного альбома. Н.Ф.Ватутин с женой)*

Служба в Чугуеве, несмотря на материально-бытовые сложности, протекала успешно. Старание молодого командира, его горячее стремление научить солдат военному делу в сочетании с высокой требовательностью и уважительным отношением к подчиненным были замечены командованием части. В январе 1924 года Ватутину предложили повысить свой профессионально-образовательный уровень. И вот он вновь учится, на сей раз в Киевской высшей объединенной военной школе. Школа была предназначена для переподготовки молодых командиров, имевших среднее военное образование и боевой опыт гражданской войны. Программу годичных курсов Ватутин освоил досрочно и уже в конце июля того же года, успешно сдав выпускные экзамены, возвращается в свой полк. Через полгода Николай Федорович получает под командование строевую роту. Считавшееся отстающим подразделение с новым командиром вскоре становится образцовым. Вышестоящее командование при аттестации молодого офицера отмечало: «Сила воли развита в высшей степени. Энергичный. Авторитетный. Служит примером для комсостава полка. Здоров. Вынослив. В обстановке разбирается хорошо. Оценивает правильно. Твердо знает свое дело. К себе и подчиненным требователен. Хороший стрелок. Методист стрелкового дела. Любит военную службу».

Увлеченное и добросовестное отношение к службе рождало у Николая Федоровича недовольство собой, так как выявляло недостаточность тех специальных знаний, которыми он овладел на курсах и самообразованием. Стремление продолжить военное образование осуществилось для Н.Ф. Ватутина в 1926 году, когда он, выдержав месячные вступительные экзамены, был зачислен слушателем в Военную академию им. М.В. Фрунзе. В который раз Ватутин садился

за ученическую парту, но никогда не считал это зазорным делом. Ежедневные многочасовые занятия и штудирование разнообразной специальной (военно-исторической, политической, экономической, технической) литературы подчинены одной цели: выучить и осмыслить многовековой опыт военного дела, в совершенстве овладеть тактикой и стратегией подготовки и ведения боевых действий в современных условиях. Уже к концу первого года обучения целеустремленность, способности и знания Н.Ф. Ватутина преподаватели академии оценили очень высоко: «Не признает шаблона. Склонен к ведению маневренного боя. Умеет трезво оценивать самые сложные ситуации и находить оптимальные выходы из них».

С 1929 года Н.Ф. Ватутин, окончив Академию имени М.В. Фрунзе, работает в штабе дивизии в Чернигове, затем - помощником начальника отдела штаба Северо-Кавказского военного округа, а с конца 1931 года - начальником штаба 28-й горно-стрелковой дивизии в Орджоникидзе. В 1934 году Н.Ф. Ватутин вновь в стенах Военной академии имени М.В. Фрунзе, но встреча с альма-матер на этот раз была недолгой, хотя и насыщенной интенсивной и напряженной учебой. В штабных играх, проводившихся в рамках курсов усовершенствования командного состава Красной Армии, участвовали многие будущие полководцы Великой Отечественной войны. Однокурсниками Ватутина здесь были Ф.И. Толбухин, А.И. Антонов, И.С. Конев. В итоговую характеристику Н.Ф. Ватутина начальник академии, будущий Маршал Советского Союза Б.М. Шапошников вписал только одну строку, но, как считали современники, выражавшую высшую степень оценки человека в устах Шапошникова: «По всем вопросам имеет свое самостоятельное суждение».

В 1936 году Н.Ф. Ватутин уже в звании полковника назначается начальником оперативного отдела штаба Сибирского военного округа. Через полгода его командируют на учебу в только что созданную Академию Генерального штаба. Сбылась мечта молодого командира Красной Армии: он стал слушателем самого высшего военного учебного заведения страны - школы генералов и маршалов СССР Академии Генерального штаба Рабоче-Крестьянской Красной Армии. После успешной сдачи экзаменов за первый курс Академии Ватутин, находившийся с женой на отдыхе, получает телеграмму: «Срочно вернуться в Академию». С тяжелым сердцем ехал он в столицу, прекрасно осознавая, как может повернуться его жизнь. Шел печально знаменитый, трагический для многих современников 1937 год. Ломались карьеры и судьбы партийных работников, героев революции и гражданской войны, тысяч рядовых, преданных идеалам марксизма-ленинизма, строительства социализма. Тревожные предчувствия Ватутина исполнились, к его счастью, лишь на лучшую их половину. Ему и еще нескольким наиболее талантливым слушателям Академии предстояло срочно вернуться на службу в войска на вакансии, открывшиеся в результате продолжавшихся политических репрессий. Ватутина ждала столица Украины и должность заместителя начальника штаба Киевского военного округа. Через год округ получает статус особого (КОВО), а Ватутин становится начальником его штаба.

Ответственную работу на различных должностях в армии он сочетает одновременно с большой общественной деятельностью. Еще в 1920 году сослуживцы единогласно избирают красноармейца Николая Ватутина секретарем батальонной рабоче-крестьянской инспекции, в 1928 году однокурсники - членом бюро партийной организации третьего курса Военной академии им. М.В. Фрунзе, в 1938 году - членом партбюро штаба округа, депутатом Киевского городского Совета, а на XV конференции Компартии Украины - членом Центральной ревизионной комиссии КП(б)У.

Во время работы начальником штаба округа Ватутину впервые пришлось решать масштабные и сложнейшие вопросы строительства вооруженных сил, их боевой подготовки в особых условиях в канун второй мировой войны и в самом ее начале. Когда был подписан пакт Молотова - Риббентропа и началось сближение СССР с фашистской Германией в военной области, в кратчайшие сроки командованием КОВО были осуществлены мероприятия по подготовке войск округа к возможным боевым действиям против польских войск. Итогом работы Ватутина в Киеве стали следующие строки в его служебной характеристике: «Всесторонне развит, с большим кругозором, прекрасно работал по руководству отделами штаба, проявил большую оперативность и способность руководить поисковыми соединениями. ...В период освобождения единокровных братьев-украинцев Западной Украины из-под гнета польских панов, капиталистов как начальник штаба округа показал способность, выносливость и умение руководить крупной операцией». После двух лет работы Ватутина в Киевском особом округе Высшая аттестационная комиссия при РВС СССР постановляет: «Считать целесообразным использовать Ватутина Н.Ф. в Генеральном штабе РККА».

До начала Великой Отечественной войны Ватутину пришлось руководить разработкой таких серьезных и объемных документов, как мобилизационные планы вооруженных сил страны, мобилизационный план для промышленности по производству военной продукции на случай начала боевых действий, общий оперативный план мероприятий на случай нападения фашистской Германии на СССР. Кроме этой работы Н.Ф. Ватутину пришлось инспектировать войска, а в апреле 1941 года он руководил командно-штабными учениями в Ленинградском военном округе. В последние месяцы перед началом войны генералу пришлось неделями не выходить из штаба, работать без выходных по 16-18 часов в сутки.

В июле 1940 года генерал-лейтенант Ватутин назначается начальником оперативного управления, а через несколько месяцев заместителем начальника Генерального штаба. С 31 января 1941 года начальником Генерального штаба становится Г.К. Жуков, под началом которого Ватутину уже пришлось служить в Киеве. Новая встреча принесла нашему герою не только новый опыт работы с великолепным стратегом и боевым генералом, но и огромный объем совместной работы.

С первых же дней Великой Отечественной войны Генеральный штаб начинает вести интенсивную проработку вопросов подготовки вооруженных сил, экономики, транспортной инфраструктуры страны к предстоящей войне. В феврале 1941 года

за заслуги в деле строительства Советских Вооруженных Сил и укрепление обороноспособности страны он награжден орденом Ленина.

Начало Великой Отечественной войны Ватутин встретил на рабочем месте. Вечером 21 июня 1941 года он был вызван Жуковым, получившим весьма тревожные известия из КОВО. Подготовив проект директивы о приведении в полную боевую готовность войск приграничных округов, они отправились с министром обороны С.К. Тимошенко к Сталину. Однако Сталин, надеясь как можно дольше оттянуть вступление СССР в войну, приказал дать в округа более осторожную директиву. А уже через несколько часов стало ясно всем, что война, к которой готовились, но настойчиво стремились хотя бы оттянуть, которую боялись, началась. Теперь генералу Н.Ф. Ватутину предстояло проявить в условиях войны свои полководческие способности. С 30 июня 1941 года он на фронтах Великой Отечественной, сначала как представитель Генерального штаба, а затем как начальник штаба или командующий одним из фронтов.

В годы Великой Отечественной войны Николай Федорович последовательно занимал должности: начальника штаба Северо-Западного, Брянского, командующего войсками Воронежского, Юго-Западного и 1-го Украинского фронтов. В этот период с особой силой проявились полководческий талант и знания Н.Ф. Ватутина. В октябре 1941 года он руководил ударной группировкой войск Северо-Западного фронта, которая нанесла врагу неожиданный удар в районе Новгорода и Калинина. За проявленное при этом личное мужество и решительность генерал-лейтенант Ватутин был награжден орденом Красного Знамени.

12 мая 1942 года Ватутина отзывают с фронта в Москву вновь на должность заместителя начальника Генерального штаба. Новый его начальник А.М. Василевский накануне войны работал в оперативном управлении Генштаба под непосредственным руководством Ватутина. Однако недолго пришлось потрудиться Николаю Федоровичу на этой должности. Уже в начале июля 1942 года он был направлен представителем Ставки на Брянский фронт, а когда из состава этого фронта был выделен Воронежский фронт, Ватутин на совещании у Сталина предложил свою кандидатуру на должность командующего этим фронтом.

Новому командующему предстояло так организовать действия частей и соединений нового фронта, чтобы, находясь в обороне, непрерывными контратаками постараться сковать как можно больше немецко-фашистских армий, рвавшихся к Сталинграду. Командующему уже с первых дней удалось организовать несколько ударов на разных участках фронта так, что гитлеровцы порой не знали, где для них главный фронт: под Воронежем или Сталинградом. Благодаря этому уже в июле 1942 года наступление фашистских войск в районе Воронежа было приостановлено, и противник вынужден был перейти к обороне.

Талант полководца проявляется не только в грамотном оперативном управлении войсками, но и в подборе, выдвижении и расстановке на подчиненные ему командные должности способных офицеров и генералов. Ватутин был в годы войны именно таким военачальником. Одним из его выдвиженцев стал Иван

Данилович Черняховский. Они познакомились, когда командующий Воронежским фронтом Н.Ф. Ватутин прибыл в подчиненный фронт 18-й танковый корпус И.Д. Черняховского. Когда же генерал Ватутин, получивший назначение на новый фронт, приехал проститься и передать дела, то последний вечер он провел на своей квартире вместе с Черняховским - теперь уже командующим 60-й армией. Они много проговорили в тот вечер и расстались как друзья. Интересно, что последующая судьба Ивана Даниловича во многом повторит судьбу Николая Федоровича. Он тоже станет генералом армии, командующим фронтом (3-м Белорусским), тоже будет смертельно ранен (18 февраля 1945 года в районе польского города Мельзак).

В период подготовки наших войск к контрнаступлению под Сталинградом Н.Ф. Ватутин назначается командующим войсками вновь сформированного Юго-Западного фронта. Войска этого и Донского (под командованием генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского) фронтов 19 ноября 1942 года перешли в контрнаступление. На второй день началось контрнаступление войск Сталинградского фронта, которым командовал генерал-полковник А.И. Еременко. Отборные вражеские дивизии, общая численность которых составляла 330 тысяч человек, были окружены и разгромлены. За умелое руководство войсками Юго-Западного фронта при осуществлении этой операции Н.Ф.Ватутин был награжден орденом Суворова I степени, а 12 февраля 1943 года ему было присвоено звание генерала армии.



*(Фото 1943 года. Военный совет Юго-Западного фронта (слева направо): генерал-лейтенант М.М.Попов, генерал-армии Н.Ф.Ватутин, генерал-майор М.В.Рудаков, генерал-лейтенант А.С.Желтков, генерал-лейтенант П.С.Иванов).*

28 марта 1943 года Ватутин вновь становится командующим Воронежским

фронтом, а советское командование приступает к разработке широких наступательных операций. Опираясь на успешные боевые действия зимы 1942-1943 годов, когда была разгромлена крупная группировка Паулюса, советскими войсками освобождается большая территория страны, в том числе и вся восточная часть современной территории Белгородской области. Став командующим Воронежским фронтом, Н.Ф. Ватутин попросил начальника штаба фронта выяснить судьбу своих родных, оставшихся в 1942 году в оккупированном немцами селе Чепухино. Через несколько дней просьба его была выполнена: Николай Федорович наконец-то узнал из письма младшей сестры Лены о том, как пережили оккупационный режим его родные. Когда немецкие войска приближались к деревне Чепухино, сельские активисты на машине, взяв с собой мать и сестер генерала Ватутина, пытались уехать в тыл, прекрасно понимая, какой может быть их судьба в случае прихода фашистов. Однако немцы их опередили, поэтому активистам пришлось поджечь и бросить машину и пешком окольными путями пробираться на восток. Вере Ефимовне - старой и больной женщине - такая дорога была не по плечу, поэтому она с дочерьми Матреной, Дарьей и Леной вернулась домой. В конце мая 1943 года Ватутин, находясь в одном из соединений фронта, дислоцированном в нескольких километрах от Валук, смог заглянуть на несколько часов в родительский дом. Николай Федорович встретился с матерью и сестрами. Здесь он узнал подробности жизни родственников и односельчан во время оккупации. Немцы так и не узнали, что в селе Чепухино живут родственники советского генерала, хотя среди односельчан нашелся предатель - конюх Конюк, который пошел на службу к немцам. Он выдал председателя колхоза, которого сразу же расстреляли фашисты за то, что он загнал в реку перед их приходом два колхозных трактора. Конюк угрожал выдать семью Ватутина немцам, но очень скоро он был убит партизанами, которые распространили в селе слух, что так будет с каждым, кто попытается указать немцам родных советского генерала. «Новый староста нас как будто и не замечал», - закончила свой рассказ Вера Ефимовна. Николай Федорович в свою очередь рассказал маме и сестрам о своей переписке с братьями Семеном (танкист) и Павлом (артиллерист), а также о встрече со старшим братом Афанасием, который гостил у него два дня, возвращаясь из госпиталя в свою саперную часть. Перед отъездом Николай Федорович встретился с односельчанами, рассказал о положении на фронтах, поинтересовался ходом восстановления колхоза. Попрощавшись с матерью и сестрами, Ватутин поспешил в штаб фронта, а вскоре по улицам села прошли два артиллерийских тягача. Верный своему слову, Ватутин направил землякам технику и механиков для того, чтобы помочь колхозникам вытащить из реки и отремонтировать те два довоенных колхозных трактора.

В 1943 году гитлеровское командование стало готовить новое наступление на так называемом курском выступе из районов Белгорода и Орла в направлении Курска, сосредотачивая войска, артиллерию, танки и авиацию. Большие надежды возлагало высшее руководство не только на новые типы танков и самоходных артиллерийских установок, но и на победу в предстоящем сражении. Советское командование, верно угадав направление главных ударов фашистской машины, готовилось закрепить успех наступательных действий зимы - весны 1943 года. При

активнейшей помощи населения Черноземья войска Воронежского (командующий Н.Ф. Ватутин), Центрального и Степного фронтов создали на Курской дуге глубокоэшелонированную и прочную оборону. Большую роль в деле снабжения войск Воронежского фронта всем необходимым сыграла железная дорога Старый Оскол - Ржава. Она была сооружена в 1943 году в невиданно короткий срок - за 32 дня. Героизм проявили труженики Белгородской и Курской областей и железнодорожные части Воронежского фронта.

На рассвете 5 июля 1943 года началась одна из самых крупных битв Великой Отечественной и всей второй мировой войны. В оборонительных боях советские воины стояли насмерть. 12 июля произошло крупнейшее танковое сражение под Прохоровкой, в котором с обеих сторон участвовало около 1200 танков и самоходных орудий. Отразив натиск врага, измотав его в кровопролитных боях, войска Центрального, Западного и Брянского фронтов на Орловском направлении и войска Воронежского и Степного фронтов на белгородском направлении перешли в контрнаступление, в результате которого 5 августа были освобождены города Белгород и Орёл. В честь этой победы в столице страны был впервые с начала Целиком Отечественной войны дан артиллерийский салют. Утром 11 августа 1943 года был освобожден город Харьков. Курская битва, продолжавшаяся 50 дней, завершилась победой. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года генерал армии Н.Ф. Ватутин был награжден орденом Кутузова I степени.



*(Фото 1943 года, август. Перед боем)*

Преследуя врага, преодолевая его сопротивление, войска 1-го Украинского

(бывшего Воронежского) фронта форсировали Днепр. Мог ли подумать молодой красный командир Ватутин в 1924 году во время обучения в Киевской высшей объединенной школе, отрабатывая способы форсирования Днепра, что через 19 лет ему – командующему целым фронтом - придется организовывать форсирование. 6 ноября 1943 года гитлеровские войска были разгромлены в районе Киева, а столица Украины была очищена от фашистских захватчиков. Нашими войсками был захвачен важнейший плацдарм на правом берегу Днепра, основа для будущего наступления советских войск. Продолжая победное наступление, войска под командованием Ватутина во взаимодействии с войсками 2-го Украинского фронта (командующий генерал армии И.С. Конев) окружили и уничтожили крупную группировку немецко-фашистских сил в районе Корсунь-Шевченковского.

29 февраля 1944 года во время одной из поездок по фронту в Ровенской области генерал армии Н.Ф. Ватутин был тяжело ранен. А 15 апреля все газеты страны опубликовали сообщение: «Совет Народных Комиссаров СССР, Народный Комиссариат обороны СССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием сообщают, что в ночь на 15 апреля после тяжелой операции скончался в Киеве командующий 1 -м Украинским фронтом генерал армии Ватутин Николай Федорович - верный сын Коммунистической партии и один из лучших руководителей Красной Армии. В лице тов. Ватутина государство потеряло одного из талантливейших молодых полководцев, выдвинувшихся в ходе Великой Отечественной войны».

### **III. Заключительное слово учителя**

17 апреля 1944 года на высоком берегу Днепра в городе Киеве состоялись похороны Н.Ф. Ватутина. В час погребения в Москве прозвучал салют из двадцати четырех орудий. Страна свято чтит одного из выдающихся своих сынов. В одном из красивых уголков Киева установлен памятник полководцу работы скульптора Е.В. Вучетича и архитектора Я.Б. Беловского, на постаменте которого высечены слова: «Генералу Ватутину от украинского народа».

Помнят своего прославленно земляка и на родине. Село Чепухино и колхоз получили имя Ватутина.

В доме, подаренном после гибели генерала армии воинами 1-го Украинского фронта матери Ватутина, и хате, где родился полководец, создан мемориальный музей.

В сквере села Ватутино и на центральной улице села Мандрово установлены бюсты генерала.

В районном центре - городе Валуйки - его именем названы улица и кинотеатр, а на привокзальной площади станции Валуйки в 1985 году открыт памятник Н.Ф.

Ватутину.

В областном центре имя Ватутина носят улица на Крейде, проспект в Южном микрорайоне; на проспекте Ватутина в городе Белгороде в дни празднования пятидесятилетия Курской битвы был установлен бюст генерала армии Н.Ф. Ватутина (скульптор - В. Чухаркин).

Личные вещи генерала, информация о нем представлены в Центральном музее Вооруженных Сил РФ в Москве, в Белгородском государственном историко-краеведческом музее, Музее-заповеднике «Прохоровское поле» и других.

